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Einsatzbericht Simone Vach

sanuko liebe freunde,

wir sind aus mayo darle zurueckgekommen und haben wieder anschluss an die weite welt. so schicke ich euch heisse gruesse aus kamerun.

mayo darle wurde uns als buschland, ohne strom und netz … weit ab angekuendet, doch es entpuppte sich als groesserer ort, mit wellblech gedeckten haeusern, auf 1500m hoehe, ca.8000 einwohnern (mit umland) im westnorden kameruns.

die hinfahrt fuehrte uns durch einsames gruenes buschland, auf trockner, roter und holpriger piste. obwohl die fahrt organisiert, war es recht anstrengend, staubig und lang (8h). doch vorbei an kleinen lehmdoerfern, eukalyptusbaeumen, kaffee- und bananenplantagen, kleinen kultivierten feldern, menschen am wegesrand ... kauf erster fruechte liessen es nicht langweilig werden.

von den schwestern des franziskaner ordens, welche das hospital fuehren, sind wir auf das herzlichste mit tanz, gesang und einer ueppigen mahlzeit (welches so beibehalten wurde) empfangen worden.

nach besichtigung des h.-centers mit hospital (40betten), labor, op-saal, medikamentenkontor und sprechzimmer wurden wir dann allen wichtigen groessen des dorfes vorgestellt.....zig mal haende schuetteln, danksagung und willkommen heissen ... am lustigsten war es beim dicken imam unseres viertels, welcher zu unseren fuessen unter seinem selbstportrait sass ...noch schlendern durch das markttreiben und den ersten afrikanischen mix nehmend ... koennen wir sagen mayo darle ist ein ueberschaubares, gemuetliches dorf zum wohlfuehlen.

was gibt es zu tun?

nach unserem ersten versorgten patienten, wurde ich in den maternity-geburtensaal (raum) gerufen und siehe da, ich konnte dem zweiten zwilling auf die welt helfen ...war es auch mehr handhalten, nacken stuetzen und mitpressen ...war es doch eine recht aufregende sache fuer mich. es blieb nicht nur bei dieser entbindung, mittlerweile sind es sechs geburten wo ich helfen konnte ... meist kuemmere ich mich um die kleinen neuen erdenwesen ... absaugen, abrubbeln, wiegen, anziehen und uebergebe sie dann der schon wartetenden familie.

der neue op-saal wurde mit einem kaiserschnitt eingeweiht. doch dies tue ich mir nicht wieder an ... war recht froh auch hier mich um das kind kuemmern zu koennen ... ganz alleine warteten wir sehnsuechtig (mehr ich) auf die beendigung des eingriffes ... und wie lang doch eine stunde sein kann.

uns langsam eingerichtet beginnt der tag um 7.00 uhr, der wecker klingelt, nachdem die natur schon lange "guten morgen" gesagt hat ... seien es die schafe, ziegen ... oder unser hausvogel, welchen ich noch nicht gesehen habe, doch auf sein trillern regelrecht warte ... um mich das erste mal zu recken und zu strecken.

nach dem fruehstueck starten wir meist mit der visite, danach sprechstunde ... bzw. fuer mich babys baden, kinder an eine federwaage haengen, medikamente ausgeben, buchfuehren ... sarah zur hand gehen ... wir sind ein gutes team und verstehen uns sehr gut ... bringt sie sprache und mehr fachliches wissen ein, sind es mein alter und erfahrung, welche uns helfen.

unterschiedlich die dauer des tageswerk im hospital ... bleibt zeit fuer kleine wanderungen zum hausberg oder im viertel, besuch bei den patienten im dorf, im armenhaus ... oder wir folgen einer einladung ... wo dann schon auch mal die"masken" tanzen und zeremoniell gefeiert wird … andermal bekommt man ein huhn geschenkt und nun sieh wie du es heim bekommst. es war willig unterm arm tragend, bis es mich voll gesch ... hat und mir dann gezeigt wurde wie man einen gockel traegt ...an den beinen, kopfueber.

doch leid und freud liegen nah bei einander ... und so haben es die zwillinge nicht geschafft und unser weggehen ging mit einer todgeburt einher ... bilder die bleiben ... und doch bekommt man gezeigt das dies auch einer gewissen normalitaet angehoert und der tag seinen lauf weiter nimmt.

DER TOD IST NICHTS SCHRECKLICHES. NUR DIE FUERCHTERLICHE VORSTELLUNG VOM TODE MACHT IHN FURCHTBAR...epiktet

zurueck hier in shisong muessen wir feststellen geduldet zu sein und nicht unbedingt gebraucht zu werden. doch uebermorgen fahren wir nach yaounde, wo sarah heim fliegt und mich zieht es wie so oft in den norden ... dafuer nehme ich mir 14 tage zeit, bevor ich, auf dem rueckweg, meine arbeit in mayo darle wieder aufnehme. wird eine spannende angelegenheit, denn ich betrete franzoesischen raum und einmal mehr werde ich die sprachbarriere ueberwinden muessen.

so, dies fuer heute ... denn es ist recht muehsam ... wenn hier alles staendig abstuertzt. ihr lest mir geht es soweit gut ... der bauch schmerzt etwas( noch habe ich ja meinen hausarzt an der seite) ... doch ansonsten bin ich fit.

sejeso, tutaonana simone
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