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Tätigkeitsbericht 2008

Januar:

Treffen mit den Vorstandsmitgliedern Peter Burk und Thomas Schinkel von Architekten über Grenzen e.V. in München. Herr Burk und Herr Schinkel konnten uns einige wertvolle Ratschläge und Tipps geben, wie wir mit dem Schulbau in Kamerun und der angestrebten langfristigen Begleitung der Schule weiter verfahren sollten. Aus ihrer Sicht sind wir grundsätzlich auf einem guten Weg, Verbesserungspotentiale wurden benannt und werden konsequent umgesetzt. 

Danke an Humedica e.V. und LandsAid e.V., die uns bei der Suche nach einem chirurgischen Facharzt für Kamerun unterstützt haben. Herr Dr. Kurt Bröckner, der schon mehrfach für Humedica im Einsatz war, war sofort bereit, uns zu helfen und füllt die noch offene Lücke in der mehrmonatigen Einsatzplanung für das St. Elisabeth Hospital in Kumbo.

In Riedlingen konnte Harald Thill als Vertreter von Humanitäre Hilfe e.V. zwei Tonnen Klinikwäsche aus dem Braunfelser Lahn-Dill-Klinikum an König Céphas Bansah aus Ghana übergeben. Michael Wissussek, Königlicher Hofkomponist und Organisator vor Ort, konnte u.a. die Bürgermeister Hans Petermann, Riedlingen, und Dietmar Rehm, Betzenweiler, sowie Regionalfernsehen und Presse begrüßen.

Das gespendete elektrisches Kinderpflegebett konnte an unseren Partner Humedica e.V., Kaufbeuren, weitergegeben werden, von wo aus es in ein geeignetes Projekt vermittelt wird. Danke an Monika Wöls!

Februar:

Dr. Kurt Bröckner fliegt nach Kamerun, um im St. Elisabeth Hospital in Shisong als Chirurg tätig zu sein.

Parallel zu der Einsatzplanung für das St. Elisabeth Hospital fliegen Veronika und Georg Elhardt für ein halbes Jahr nach Kamerun. Georg wird als Arzt ebenfalls im St. Elisabeth Hospital arbeiten, Veronika als Sozialpädagogin im Krankenhaus und im Kinderheim. Beide werden sich zusätzlich um unseren Schulbau in Shukai kümmern und den weiteren Bau der Schule organisieren und beaufsichtigen.

Große Auftaktaktion „Viele bunte Stifte reisen bis nach Afrika“ in der Volksschule Fuchstal. Renate Kindermann, Konrektorin, Monika Wöls, Dr. med. Fon Tamunjoh und Amelie Hailer starten zusammen mit je einem Vertreter der Schulklassen die Hilfsaktion für unsere Schule in Shukai. 

Vortrag am Ignaz-Kögler-Gymnasium. Amelie Hailer und Dr. med. Fon Tamunjoh berichten über das Leben und den Schulbau in Kamerun. Ermöglicht wurde diese Veranstaltung durch die Rektorin Frau Ursula Triller und Herrn Jost Handtrack als Vertreter der „AG Eine Welt“ am IKG. Zudem wurde nach dem Vortrag innerhalb von nur 2 Wochen die stolze Summe von 400 Euro für unsere Schule in Shukai gesammelt.

März:

Mitgliederversammlung im Bräustüberl. Amelie Hailer berichtet ausführlich von ihren Erfahrungen im St. Elisabeth Hospital und beim Schulbau in Kamerun.

Arbeitskreis „Landsberg hilft“. Julia und Frank Schwarze vertreten unseren Verein in dieser Netzwerkgruppe.

Ende der „Stifteaktion“ an der Hauptschule Fuchstal. Es wurden mehrere große Boxen voll gesammelt. Danke an alle Kinder und Jugendliche, die für unsere Schulkinder in Kamerun gespendet haben!

Barbara Buchner und Kornelia Weinhold stellen uns vor bei dem Verein „Partnerschaft Eine Welt e.V.“, der unser Schulprojekt in Shukai unterstützen möchte. Ein Teil der Gelder aus dem Projekt „Kinder laufen für Kinder“ soll hierfür zur Verfügung gestellt werden.

Dr. Josef Steininger fliegt nach Kamerun, um im St. Elisabeth Hospital in Shisong als Chirurg tätig zu sein. Die ersten Stifte sind auf dem Weg nach Afrika.

April:

Dr. Michael Pahl fliegt nach Kamerun, um im St. Elisabeth Hospital in Shisong als Chirurg tätig zu sein.

Juni:

Kinder laufen für Kinder. Veranstalter des Laufes sind der Verein Partnerschaft Eine Welt e.V. und die beiden Landsberger Gymnasien sowie HARDY'S Freizeit Sport & Event GmbH in Greifenberg. Unser Schulprojekt in Kamerun wird mit einem Teil der Einnahmen gefördert. Die stolze Summe von 2.000 Euro kann in den Schulbau in Shukai fließen. 

Benefizfußballturnier in Greifenberg. Bei herrlichem Sommerwetter fand auf der Sportanlage des FC Greifenberg ein vom Personal des Kreisseniorenheimes organisiertes Benefizfußballturnier statt. Unter der Schirmherrschaft unseres Landrates Walter Eichner kam der Erlös des Turniers, der Tombola, des Torwandschiessens, von Kaffee/Kuchen und dem Grillen in einer Gesamthöhe von 1.411,66 Euro dem Verein Humanitäre Hilfe zu Gute. Unser Dank gilt vor allem Johanna Obermayer und Gabi Rott, allen beteiligten Helfern und Helferinnen sowie allen, die uns mit einer Spende unterstützt haben. 

August:

Famulatur im St. Elisabeth Hospital. Frau Bender, Studentin der Humanmedizin, bleibt für ca. 6 Wochen in Kamerun.

Georg und Veronika Elhardt kehren aus Kamerun zurück.

Oktober:
Unsere Infotafel im Klinikum findet ihren Platz in der neu eröffneten und sehr repräsentativen Eingangshalle.

Übergabe eines EEG-Gerätes inkl. Ersatzteilen und einer großen Menge an dazugehörigem Aufzeichnungspapier an Humedica e.V. Die Herstellerfirma Schwarzer GmbH aus München hat das Gerät freundlicherweise durch einen Techniker überprüfen lassen und diverse Ersatzteile gespendet. Der Encephaloscript wird zukünftig in einem Krankenhaus in Israel seinen Dienst verrichten.

Gabi Düweling (Apothekerin) und Dr. Erwin Engels (Arzt) fliegen nach Kamerun. Mit im Gepäck ist ein Diathermiegerät zur Elektrokoagulation von Gefäßblutungen bei operativen Eingriffen. Die Firma Erbe Elektromedizin GmbH aus Tübingen hat uns großzügig mit diversen Ersatzteilen und einer englischsprachigen Bedienungsanleitung unter die Arme gegriffen, so dass wir ein robustes und einsatztaugliches Gerät an das St. Elisabeth Hospital in Kumbo weiterreichen dürfen. Danke auch an Hans Greinwald, der uns immer wieder mit tollen „Verpackungen“ überrascht!

Zu unserem Partnerkrankenhaus auf Sri Lanka:

Leider ist auf Sri Lanka der Bürgerkrieg weiter eskaliert, so dass hier für uns bis auf weiteres keine Möglichkeit besteht, sinnvolle Hilfe zu leisten. Wir stehen in regelmäßigem Kontakt mit Wolfgang Groß, Humedica e.V., der uns dank seiner familiären Bindungen stets aktuell informieren kann.
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