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Liebe Freunde und Förderer von Humanitäre Hilfe e.V., 

in den vergangenen Wochen hat sich wieder eine Menge getan. Anbei zu Ihrer / Eurer Information unser 3. Rundbrief. 

What´s new? 

4. August:

Thomas Weinhold startet einen privaten Englischkurs. Vielen Dank an unsere Nachba​rin, Frau Mirjam Westermaier, die mich kostenlos, geduldig ! und sehr engagiert unter​richtet und so unseren Verein tatkräftig unterstützt. 

4. August - 6. November:

Herr Alexander Hauck unterstützt uns als Grafiker u.a. bei der Gestaltung von Plakaten und Flyern für unsere Kampagne "1 Euro für Afrika". Vielen herzlichen Dank Alex, dass du in deiner äußerst knapp bemessenen Freizeit für uns da bist. 

7. August:

Pressetermin mit Andrea Heinlein und Eva-Maria Held, die von ihren Erfahrungen auf Sri Lanka berichten. Herzlich willkommen daheim und vielen Dank für die gute Arbeit!

9. August:

Treffen mit Helmut Wöls, Die Lichtschmiede, Herrn Bauer und Herrn König von der Firma HaWi Energietechnik GmbH in Rogglfing, Kooperationspartner von der Licht​schmiede. Die beiden PV-Projekte wurden nochmals durchdiskutiert. HaWi übernimmt die erste Konzeptplanung.

22. August:

Briefing Team Afrika. Letzte Instruktionen an unser 1. Afrika-Team. Good luck!

25. August:

2. Treffen mit Frau Däubler und Frau Juchem. Besprechung und Koordinierung der ge​meinsamen Aktivitäten bzgl. unserer Aktion "1 Euro für Afrika". Danke für die engagierte Unterstützung!

31. August:

Treffen und vorbereitendes Gespräch über eine Zusammenarbeit bei unserer Aktion "1 Euro für Afrika" mit Herrn Martin Aumüller, Landsberg-Ammersee Bank eG.

September:

2. Treffen mit Helmut Wöls, Lichtschmiede. Diskussion der weiteren Projektplanung und -finanzierung.

8. September:

Treffen und weiterführendes Gespäch mit Herrn Manfred Doll, Landsberg-Ammersee Bank eG, über eine Zusammenarbeit bei unserer Aktion "1 Euro für Afrika".

20. September:

Einladung von SN Brussels Airlines auf das Oktoberfest in das Armbrustschützenzelt. Für Harald, Gabi Rieger, Thomas und Conny ein sehr schönes Erlebnis. Danke an Frau Lévèque.

22. September:

Bericht Kamerun mit Bildern zur Veröffentlichung an Bibliomed. Der Bericht wird vom Verlag angenommen und soll im Frühjahr 2007 in Die Schwester / Der Pfleger veröf​fentlicht werden. Das Autorenhonorar wird von Thomas Weinhold an Humanitäre Hilfe e.V. gespendet.

27. September:

Helmut Wöls, Inhaber von Die Lichtschmiede, spendet auf unserer Vorstandssitzung spontan 5.000 € für Schulprojekte in Kamerun. Danke, Helmut, wir waren sprachlos!

1. Oktober:

Fußballturnier für Mannschaften aus dem Gesundheitswesen in Igling. Ausrichter: Klini​kum Landsberg am Lech. Humanitäre Hilfe e.V. ist mit einem Stand und Kaffee und Ku​chen dabei. Danke an Katja Meier und Conny Weinhold für die tatkräftige Unterstüt​zung. Danke auch an Ellen Link und Gabi Buchner, die einen Kuchen beisteuerten.

11. Oktober:

Die Firma HaWi Energietechnik GmbH, Kooperationspartner von der Lichtschmiede, spendet 5.000 € für die Realisierung der PV-Projekte. Vielen herzlichen Dank an den Geschäftsführer, Herrn Wimmer.

14. Oktober:

Tag der offenen Tür im Klinikum Landsberg am Lech. Humanitäre Hilfe e.V. war mit ei​nem Stand und einer großen Tombola vertreten. Vielen Dank an alle engagierten Helfer und Helferinnen, an alle, die uns Preise organisiert und / oder gesponsert haben. Die Tombola war ein großer Erfolg, unser Stand war gut besucht.

17. Oktober:

Rückkehr unserer "Afrikaner". Es gab viel zu berichten und zu besprechen. Der Einsatz war erlebnisreich in vielerlei Hinsicht und vor allem ein großer Erfolg. Das Röntgengerät mit Entwicklereinheit wurde von Günter Ulke und Erwin Eberle mit viel Mühen und "in an african way" aufgebaut und funktionstüchtig übergeben. Hella Lohkamp engagierte sich im Krankenhaus und übernahm die Schulung der Geräte. Susanne Weber organi​sierte eine gynäkologische Sprechstunde, unterrichte Ärzte und Hebammen und nahm kleinere gynäkologische Eingriffe vor. Vielen Dank an unser Team.

19. - 22. Oktober:

Fon Tamunjoh, Arzt aus dem Klinikum Landsberg am Lech und selbst Kameruner, fliegt im Auftrag von Humanitäre Hilfe e.V., Parmed e.V. und CRIG International e.V. nach Kamerun, um die achtjährige Che Roseline Ngwen aus Bamenda abzuholen, die in Deutschland in der Földi -Klinik bei Freiburg operiert werden soll. Che Roseline ist an Elephantiasis schwer erkrankt und hat ohne baldige Operation kaum Überlebenschan​cen. Vielen Dank an alle Beteiligten, vor allem an Harald Thill, der alles großartig orga​nisierte, und an Fon, der die großen Strapazen der schnellen Hin- und Rückreise auf sich genommen hat.

24. Oktober:

Helmut Wöls, Die Lichtschmiede, plant den Neubau eines Firmengebäudes. Er bietet an, für Humanitäre Hilfe e.V. ein eigenes Büro nach Fertigstellung (geplant Herbst 2007) im Firmengebäude kostenlos zur Verfügung zu stellen. Der Traum nach einem inzwischen dringend benötigtem eigenen "Headquarter" kann dann in Erfüllung gehen. Helmut, wir müssen dir wohl ein Denkmal setzen!

25. Oktober:

Treffen mit Herrn Aumüller, Landsberg Ammersse Bank eG. Detailbesprechung der Ak​tion "1 Euro für Afrika" und Kontoeröffnung. Unser Konto wird mit einem Startguthaben von 250 € versehen und kostenlos geführt. Die Filialen der Volks- und Raiffeisenbanken im Landkreis unterstützen unsere Aktion mit dem Aushang von Plakaten, Auslage von Flyern und Aufstellen von "Spendenschweinchen". Vielen Dank für alles! 

So, das war´s.

Vielen Dank im Namen des Vorstandes und unseres Arbeitskreises, 

Thomas Weinhold
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